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Kandidatkinja Jelena Mijić podnela je Odeljenju za filozofiju predlog prijave doktorske 
disertacije pod naslovom Uloga intuicija u epistemologiji. Komisija o predloženoj prijavi teme 
doktorske disertacije podnosi sledeći izveštaj:

Osnovni podaci o kandidatkinji

Jelena Mijić rođena je 1986. godine u Zemunu. Osnovne studije filozofije završila je na 
Filozofskom fakultetu Univerziteta u Beogradu. Doktorske studije filozofije upisala je na istom 
fakultetu 2013. godine. Učestvuje kao istraživač-pripravnik u realizaciji projekta Ministarstva 
prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije pod nazivom „Dinamički sistemi u 
prirodi i društvu: filozofski i empirijski aspekti“, rukovodilac: prof. dr Živan Lazović. Tokom 
doktorskoh studija je angažovana u nastavi na predmetima: Teorija saznanja 2, Kvajnova 
filozofija, Osnove filozofije i metodologije nauke, Filozofija nauke (EN). Do sada je objavila 
radove u vodećim domaćim filozofskim časopisima: „Kvajnov naturalistički empirizam protiv 
epistemološkog nihilizma“ (Theoria 2015) „Feministička epistemologija: Kćerke 
Kvajna“ (Filozofija i društvo 2013). Učestvovala je na međunarodnoj konferenciji Študentski 
filozofski simpozij 2018 (Univerzitet u Mariboru), regionalnoj konferenciji Znanstveni izazovi: 
normativnost i relativnost (Univerzitet u Splitu), 18. Međunarodnoj filozofskoj školi Felix 
Romuliana u Zaječaru.

Predmet istraživanja i sadržaj izlaganja

Predmet istraživanja. 

Tematski okvir disertacije Jelene Mijić jeste meta-epistemološko pitanje o zadatku i metodama 
epistemologije epistemologije i načinu na koji bi epistemološki projekat trebalo voditi. Predmet 
rada u užem smislu jeste ispitivanje značaja i uloge intuicija u epistemološkom istraživanju, i to 
kroz razmatranje tri ključna epistemološka problema: apriornog znanja (opravdanja), analize 
znanja i skepticizma.
Kandidatkinja ima u vidu neslaganje u razumevanju prirode filozofskih intuicija. Filozofi pod 
intuicijom ne podrazumevaju nikakvu magičnu moć, predosećaj, „šesto čulo”, ili unutrašnji glas, 
već taj pojam uzimaju u smislu koji je epistemički relevantan za filozofsku argumentaciju. 
Predmet Jeleninog razmatranja jeste pozivanje na intuicije u savremenoj analitičkoj filozofiji, 
odnosno savremene metafilozofske debate o njihovoj prirodi i epistemološkoj ulozi. Preciznije, 
ona želi da razjasni ulogu koju intuicije igraju u metodama koji su karakteristični za analitičku 



filozofsku tradiciju: metod pojmovne analize i metod misaonog eksperimenta. Primena ova dva 
metoda biće ilustrovana na filozofskoj analizi pojma znanja, tačnije, na pokušajima savremenih 
epistemologa da pruže listu nužnih i dovoljnih uslova ispravne primene ovog pojma. 
U okviru pojmovne analize znanja, filozofi su se još od Platona služili i metodom misaonog 
eksperimenta, odnosno zamišljanjem mogućih protivprimera ponuđenoj definiciji znanja 
(Getije). Na osnovu toga što metod misaonog eksperimenta uključuje filozofske intuicije može 
se zastupati tzv. teza centralnosti u kojoj se tvrdi da filozofi koriste intuicije kao evidenciju za 
svoje teorije (Cappelen 2012: 3). Metodološki pristup u filozofiji koji se oslanja samo na 
korišćenje intelektualnih kapaciteta često se opisuje kao filozofija iz naslonjače (reprezentativan 
primer za takav način filozofiranja jesu Dekartove Meditacije). Filozofi se bave razmatranjem 
prirode filozofskih intuicija kako bi odbranili ili opovrgli tezu centralnosti. U tom smislu, 
osnovni predmet Jeleninog rada jeste pozivanje na intuicije u filozofiji radi rešavanja 
hipotetičkih (ili aktualnih) problematičnih slučajeva. 

Sadržaj izlaganja

Disertacija Jelene Mijić sastojaće se iz šest delova: uvoda, četiri tematska poglavlja i zaključka.
Uvod, Kandidatkinja će uvodnom poglavlju odrediti predmet i cilj rada, kao i značaj bavljenja 
predloženom temom. U prvom delu Uvoda pružiće istorijski prikaz filozofskog pozivanja na 
intuicije, a u drugom delu skicu glavnih filozofskih stanovišta o ulozi intuicija u savremenoj 
epistemologiji. 
Prvo poglavlje: Metodi analitičke filozofije. U ovom poglavlju pojam filozofskih intuicija biće 
uveden prikazivanjem metoda koji se smatraju karakterističnim za analitičku filozofsku tradiciju: 
metoda pojmovnu analizu i misaonog eksperimenta. U prvom delu poglavlja metod pojmovne 
(jezičke) analize prikazuje se kroz poređenje fregeovske tradicije i filozofije običnog jezika. 
Drugi deo poglavlja razmatraće shvatanja metodu misaonog eksperimenta u filozofiji kao locus-
u filozofskih intuicija. 
Drugo poglavlje: Epistemološka uloga filozofskih intuicija. U ovom poglavlju u prvi plan 
dolazi pitanje uloge filozofskih intuicija u epistemologiji, odnosno teza centralnosti koja tvrdi da 
intuicije podstaknute korišćenjem misaonih eksperimenata služe kao evidencija za ili protiv neke 
filozofske teorije. Takođe se izlažu i kritički procenjuju razna tumačenja prirode filozofskih 
intuicija, motivisana i rukovođena različitim metaepistemološkim ciljevima. 
Treće poglavlje: Kritike. Predmet trećeg poglavlja jesu stanovišta kritičara “standardne 
procedure opravdavanja”, koja se mogu podeliti u dve glavne grupe: eksperimentalističku i 
tradicionalističku. Najznačajniji argument eksperimentalnih filozofa jeste “argument o 
nepouzdanosti intuicija”. Druga linija kritike naklonjena je tradicionalnim koncepcijama i 
odbrani dekartovskog pristupa, tzv “filozofije iz naslonjače”. Cilj kritičara je da intuicijama 
oduzmu status evidencije ili im potpuno odreknu mesto u filozofskoj metodologiji. Kritike zaista 
donose ozbiljne izazove pred metafilozofska objašnjenja uloge i prirode filozofskih intuicija, ali 
se u ovom poglavlju zastupa stav da bi bez nekih dodatnih ispitivanja bilo preuranjeno prihvatiti 
njihove zaključke.
Četvrto poglavlje: Studije primera pozivanja na intuicije. Fokus rada je na epistemičkim 
intuicijama, odnosno intuicijama koje se po pretpostavci tiču epistemoloških problema (znanja, 
saznajnog opravdanja i skepticizma), radi čije ilustracije su odabrani odgovarajući primeri . 



Kritičari koji nas pozivaju da odustanemo od neke forme filozofije iz naslonjače svoju 
argumentaciju zasnivaju na iscrpnim istraživanjima slučajeva u različitim filozofskim 
disciplinama. Kandidatkinja se u ovom poglavlju usredsređuje na rasprave vezane za probleme 
radikalnog skepticizma i analize znanja. 
Zaključak. U  zaključnom  poglavlju  Jelena  Mijić  će  sumirati  rezultate  do  kojih  je  došla  u 
prethodnim poglavljima. U nameri da potkrepi hipotezu da intuicije igraju važnu metodološku 
ulogu u savremenoj epistemologiji, ona će prvo otkloniti prigovore koji se toj hipotezi upućuju. 
Osim toga,  pokazaće  i  da  naturalističko  tumečenje  prirode  filozofskih  intuicija  ima  izvesne 
prednosti u odnosu na rivalska shvatanja. U zaključno poglavlje biće uključena i razmatranja 
mogućnosti primene dobijenih rezultata na druge filozofske discipline, kao i smernice za buduća 
istraživanja koja se tiču kako filozofske metodologije tako i epistemologije.

Osnovne hipoteze

Jelena Mijić će u svom istraživanju poći od dve osnovne hipoteze. Prva je da intuicije igraju 
važnu metodološku ulogu u epistemološkom kontekstu, što će se potkrepiti analizom nedovoljno 
istraženih primera pozivanja na intuicije u epistemologiji, filozofskoj disciplini koja tim 
primerima obiluje. Druga hipoteza je da naturalistička linija odbrane standardne procedure 
opravdavanja i uloge filozofskih intuicija ima najbolje izglede da pruži zadovoljavajući odgovor 
na pitanje o prirodi epistemičkih intuicija i da je prihvatkljivija od rivalskih pristupa 
(eksperimentalistčkih objašnjenja i Bilerovog racionalizma).

Cilj istraživanja

Opšti cilj istraživanja Jelene Mijić jeste da se izloži analiza najuticajnijih metafilozofskih 
shvatanja prirode i uloge intuicija u savremenoj epistemologiji. Pošto  je  centralno pitanje 
istraživanja da li filozofske intuicije igraju važnu metodološku ulogu u filozofiji uopšte, a 
posebno u epistemologiji, kandidatkinja postavlja dva posebnija cilja. Prvi je da se pokaže da 
intuicije zaista igraju takvu ulogu u filozofskoj argumentaciji. Drugi cilj je da se pokaže da 
naturalistički pristup ima bolje izglede da pruži zadovoljavajući odgovor na pitanje o prirodi 
intuicija od rivalskih tumačenja. 

Metode istraživanja

Jelena Mijić će u radu koristiti sledeća metodološka sredstva:
Metod pojmovne analize biće zastupljen u svim poglavljima jer su predmetom rada obuhvaćena s 
jedne  strane  metaepistemološka  stanovišta  koja  nastoje  da  pruže  analizu  pojma  filozofske 
intuicije, a sa druge strane epistemološke teorije koje se pre svega bave analizom pojma znanja 
kao i sa njim povezanog pojma opravdanja.
Metod jezičke analize koristi se u stanovištima koja se razmatraju u glavnim poglavljima rada. 
On će poslužiti  za preciziranje pojma filozofskih intuicija,  ali  i  za formulisanje odgovora na 
kritike kojima se taj pojam dovodi u pitanje, a koje se takođe služe tim metodom.



Metod  misaonog  eksperimenta  će  posebno  biti  zastupljen  u  četvrtom  poglavlju  gde  će  biti 
detaljno  razmotrene  gledišta  epistemologa  koji  taj  metod  koriste  radi  provere  prihvatljivosti 
ponuđenih analiza znanja. 

Očekivani rezultati i naučni doprinos

Uloga intuicija u filozofskim raspravama, posebno u proceni adekvatnosti pojmovne analize i 
korišćenju misaonih eksperimenata, zaokuplja veliku pažnju savremenih filozofa. Jelena Mijić je 
izabrala  veoma zahtevnu i  aktuelnu temu,  a  od njenog istraživanja  možemo očekivati  da  će 
doneti  kako  sistematičan  pregled,  tako  i  kritičku analizu  najuticajnijih  pristupa  u  tumačenju 
prirode intuicija  i  njihovog mesta  u  argumentaciji.  Osim što će ponuditi svoju odbranu teze o 
pozitivnoj ulozi intuicija u filozofskoj argumentaciji, Jelena Mijić će izložiti i obrazložiti svoje  
viđenje zašto je naturalistički pristup tumačenju prirode intuicija prihvatljiviji od ostalih. 

Zaključak

S obzirom da je i u obrazloženju predloga teme disertacije i u usmenoj odbrani obrazloženja 
pokazala zavidno poznavanje problematike kojom namerava da se bavi,  upućenost u obimnu 
relevantnu literaturu i filozofsko-logičke sposobnosti neophodne za uspešno istraživanje u ovoj 
tematskoj oblasti, komisija sa velikim zadovoljstvom predlaže da se doktorantkinji Jeleni Mijić 
odobri izrada doktorske disertacije na temu Uloga intuicija u epistemologiji.
.
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